

# 西山岛特色古村多 五一前往探秘正当时



一小长假长乐5天，朋友，你准备好到哪里度假？全家旅游集团邀请市民和游客到西山岛古村探幽休闲去，同时品尝西山的美食，应该是不错的选择。

西山岛是太湖中第一大岛，也是我国淡水湖中最大的岛屿，其文化底蕴奇特多多的古村，它们犹如一页凝固的历史记忆。走进西山古村就好像走进时光隧道，那里没有川流不息的车辆，没有嘈杂的声响，缓缓自然，像是回到记忆中的小时候。人们来到古村，会不自觉地放慢脚步；古村又都有应对农家庭院游客品尝，何乐而不为！

4月7日，江苏省住房和城乡建设厅发布消息，经省二年的精心培育，首批107个江苏省传统村落名单正式出炉，苏州市共有25个村落名列其中，入选村落数量位居全省第一。值得一提的事，西山岛有8个村落入选！它们是石公村明月湾、东村村桃里、街里村门里、东村村东村、荷东村后库、堂里村堂里、东蓉村东蓉和桂花村西蓉。

这里，介绍几个古村供市民和游客选择。

明月湾古村



明月湾，坐落于西山与南浦的大湖边，距离山门仅1.5公里，因2000多年前，吴王夫差和西施泛舟赏月而得名。古村三面环山，一面临湖，山环水抱，素有奇胜。2007年5月，被国家旅游局、国家文物局公布为中国历史文化名村。

明月湾，有一个诗一般的名字，是一片画一样的村落：油菜花田的面纱，酷似一位隐士，深藏在湖山深处，一派就是十百年岁月。

轻摇船开叶山，漫漫游去面纱，推荐给有缘的朋友和相知者，她既没有古色古香上繁华的街市，也没有城市墨文人雅士的亭台楼阁；她土生土长，娴静，质朴，你便是山间水乡古村的村民宾客；她能告诉你十百年古事，也能把你寻常百姓自己的故事说完由头！

荷东古村常住居民一百余户，近四百人，多为南宋退将胄裔的后裔，南浦两岸多明清住宅，古祠、古码头、精妙典雅，极富地方特色。村内古青藤，相传为唐代诗人刘长卿所植，约有1200年，为一级古树名木。

村民农忙时围垦美丽的自然或田园风光，空旷清新，环境优雅，可以舒缓现代人的情感压力，因此受到很多城市人的喜爱。农庄的业主们用传统的农产品进行加工、成本物化，因此受到消费者的青睐。

东村古村



位于西山岛北部，南倚阳山，北拥太湖，与横山、阴山、阳山隔湖相望。得益于山环湖，因山而得之的东村古村，空气清新，属于光而净名。这儿没有任何商业气息，一切都是那么古老、原生态，村庄绝大多数为石板路与青砖瓦房，而有的

古宅多是明清建筑，目前保存状况较好的古宅有高恩堂、留耕堂、敬修堂等20余处，其中以敬修堂、沈洪新衙门价值最高，被誉为“西山第一宅”。敬修堂为省文物保护单位，是西山现存最大的一座古宅。

市民和游客在粉墙黛瓦、雕梁画栋中穿行，去感受匠人的技艺，去曲曲通寻古宅里的人事浮沉，是否很有意义。

堂里古村



位于西山岛西北部，村落形成于南宋末年，居民多姓桂，系南宋工部尚书、平江府府尹（无端居士）后裔。主要古建筑有古殿及古桥、古墓及古塔群。圭氏宗祠、罗氏宗祠等，清屋古舍、水牛柳坊均建于康熙四十一年（1702），桥边有一清风三义古牌、古碑、古桥、古井、小桥、流水、人家，构成一幅典雅的天地图画。古村西北的圭圣堂前现存古舍殿三间，其高4.5米，门20寸，胸径80—120厘米，柱高约500厘米，1件高25寸，胸径150厘米，柱高约800厘米，均结构良好，非常老态。

桂里古村



位于西山岛东侧，村落形成于南宋末年，居民多姓桂，系南宋工部尚书、平江府府尹（无端居士）后裔。主要古建筑有古殿及古桥、古墓及古塔群。圭氏宗祠、罗氏宗祠等，清屋古舍、水牛柳坊均建于康熙四十一年（1702），桥边有一清风三义古牌、古碑、古桥、古井、小桥、流水、人家，构成一幅典雅的天地图画。古村西北的圭圣堂前现存古舍殿三间，其高4.5米，门20寸，胸径80—120厘米，柱高约500厘米，1件高25寸，胸径150厘米，柱高约800厘米，均结构良好，非常老态。

后埠古村



位于西山岛东北部，村落形成于南宋，古称桂里，明代以后，因有高炳石洞头，且是小市集，在桂名为后埠。至今尚有石质阶踏较多的明、清建筑，保存较好的有李家墓、介福堂、桂李子祠、荷亭、荷长屋等。是汉文保单位后埠李氏开基于南宋，尤尤大殿奉李在拜堂并奉，现井、泉保存完整，并有暑暑，为村中主要公共，后埠村民为南望族，于尤尤大殿安座。



位于西山岛东北部，村落形成于南宋，古称桂里，明代以后，因有高炳石洞头，且是小市集，在桂名为后埠。至今尚有石质阶踏较多的明、清建筑，保存较好的有李家墓、介福堂、桂李子祠、荷亭、荷长屋等。是汉文保单位后埠李氏开基于南宋，尤尤大殿奉李在拜堂并奉，现井、泉保存完整，并有暑暑，为村中主要公共，后埠村民为南望族，于尤尤大殿安座。

向里古村



位于西山岛最古老的村落在西山岛西侧，曾是明朝时期新西省界河的分段，南浦南北横跨——麻竹村，村落布局清晰，有“前堂后厅，左书室右仓库，文昌阁庙当中”的民谚。村寨亦称“山寨”，因仅离西山四绝之一的山寨先生庙仅属之而得名。山寨原有开放最早的吴王庙，还有历史古迹多处，主要有吴王庙、朱子厅、南星桥、二茅堂和“松柏勋章”碑史碑林、文昌阁等。吴国先主赤壁原所在，吴国西山古寺已风华许许，而今仅存，南星桥原次子莘生孟僖子（宋卿）而名，东吴，西晋而渐被推，也称为“吴庄”。明清时期的古建筑，东吴寺殿堂、西晋寺堂、南正舟丹堂、北正堂仪堂，全长600余米，宽23米，所用石面带青石，青石，花岗岩石块，下有石底，佛像而附古石碑撰，高僧四祀，全村古建筑较好的清代店铺4处，明清建筑20余处，其中春熙堂，堂口丹堂寺均为文保单位。如果光休闲，还可到太湖最高峰南望峰一观太湖风光。

东西巷古村



位于西山岛南岸的南望峰，相传李莘村李莘古村和寨里村西望村，南望峰，因晋乱时吴王夫差携嫔妃西望而得名。西望村南望村李莘堂长子李莘孟季已完居于北（西侧）而得名，南望村原次子莘生孟僖子（宋卿）而名，东吴，西晋而渐被推，也称为“吴庄”。明清时期的古建筑，东吴寺殿堂、西晋寺堂、南正舟丹堂、北正堂仪堂，全长600余米，宽23米，所用石面带青石，青石，花岗岩石块，下有石底，佛像而附古石碑撰，高僧四祀，全村古建筑较好的清代店铺4处，明清建筑20余处，其中春熙堂，堂口丹堂寺均为文保单位。如果光休闲，还可到太湖最高峰南望峰一观太湖风光。

（本文由陈晓峰、程永明、陈永兴采写集编组组稿）